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Громадянське суспільство займає сферу суспільної діяльності, що знахо-

диться між особистими, державними та корпоративними інтересами. Воно охо-

плює громадські організації, що лежать за межами держави та комерційних ко-

рпорацій і включає неформальні соціальні зв'язки, місцеві асоціації, некомер-

ційні та благодійні організації тощо.  

Взаємодію громадянського суспільства з органами публічної влади дослі-

джують науковці, серед яких доцільно відзначити таких, як В. Гуцов, О. Дніп-

ров, І. Загайнова, О. Зайчук, В. Карлова, С. Кравченко, В. Козак, А. Колодій та 

інші. 

Концепції громадянського суспільства мають давню історію, але лише з 

початку 1980-х років вони стали центром уваги вчених.  На думку лібертаріан-
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ського Інституту Катона у  Вашингтоні, громадянське суспільство визначається  

значним скороченням ролі політиків у суспільстві та одночасним розширенням 

ролі вільного ринку та індивідуальної свободи. По всьому світу рух у напрямку 

скорочення ролі держави та превалювання приватної власності призвів до нових 

рівнів особистої незахищеності серед більшості населення на тлі міжнародної 

інтеграції ринків, збільшення мобільності та стрімких соціальних та технологі-

чних змін.  Починаючи з 1990-х років причиною швидкого зростання зацікавле-

ності вивчення громадянського суспільства, полягала в  появі зростаючої кіль-

кості підтверджень того, що життя в колективі відіграє значно важливішу соціа-

льну, економічну та політичну роль, ніж вважалося у 1970-х і 1980-х роках.  

Існують певні розбіжності серед науковців щодо вкладеного змісту гро-

мадянського суспільства. Так, з одного боку,  громадянське суспільство пред-

ставляється  одним  із трьох секторів (поряд з державою та ринком), окремих і 

незалежних один від одного. Інші науковці підкреслюють "розмиті" межі та вза-

ємини, які існують між цими секторами, для яких все більше характерні різно-

манітні гібриди. Деякі дослідники громадянського суспільства вважають, що 

частиною громадянського суспільства є лише певні асоціації – волонтерські, 

демократичні, сучасні, залежно від заздалегідь визначеного набору норматив-

них критеріїв.  

Громадянське суспільство, що складається з громадян, без яких воно не-

можливе, виступає своєрідним засновником правової демократичної держави 

[1], тобто будь-яка правова демократична держава повинна мати належно сфор-

моване й реально наявне громадянське суспільство з відповідними інститутами, 

що здатне дієво та раціонально впливати на загальнодержавну політику, забез-

печуючи участь народу в публічному управлінні. 

Громадянське суспільство можна розглядати як сукупність різних зв’язків 

і відносин між людьми задля якомога повнішого задоволення різноманітних ін-

тересів, зокрема культурних, комунікативних, освітніх, економічних. Інтереси 

кожної конкретної людини, реалізація яких дає змогу задовольняти індивідуа-

льні (групові, корпоративні) потреби, будуть приватними інтересами. Завданням 
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державної влади є консолідація приватного й публічного інтересу [2]. 

О. Скакун виділяє три підходи до співвідношення громадянського суспі-

льства й держави: 

 держава й громадянське суспільство – збіжні соціальні системи;  

 держава й громадянське суспільство – різні соціальні системи, первин-

ною (провідною) є держава, що контролює громадянське суспільство;  

держава й громадянське суспільство – різні соціальні системи, держава 

виконує службову (підпорядковану) роль щодо громадянського суспільства [3]. 

Питання взаємодії органів публічної влади і громадянського суспільства – 

це одне з ключових питань соціуму, від якого залежить його політична облаш-

тованість і стабільність. Це пов’язано з тим, що громадянське суспільство ви-

значає зміст державної влади, а характер державної влади впливає на розвиток 

громадянського суспільства. Означена взаємозалежність відобразилась у нор-

мах Конституції України. Проте необхідно визнати, що наявні відносини «влада 

– громадянське суспільство», як вдало визначають А. Михненко та С. Кравчен-

ко, є контурною нормативно-правовою схемою, не наповненою реальним зміс-

том. Формування механізму взаємодії між органами публічної влади (зокрема, 

органами виконавчої влади) та громадянським суспільством – це складний, сис-

темний процес, тому що, хоча й не існує єдиної універсальної моделі взаємодії 

громадянського суспільства і демократичної держави, в основі лежить роль де-

мократичної держави як представника громадянського суспільства, а не навпа-

ки [4]. 

Участь громадянського суспільства у політико-правовому житті країни 

має забезпечувати ефективність прийняття управлінських рішень, а також спри-

яти формуванню системи права на основі ціннісного визначення прав і свобод 

людини, громадянина та захисту їх законних інтересів. Проте сьогодні в Україні 

існує низка проблем у цьому аспекті, які протягом тривалого часу залишаються 

невирішеними. Незважаючи на намагання органів публічної влади врегулювати 

на законодавчому рівні роль громадянського суспільства в різних сферах діяль-

ності органів державної влади та органів місцевого самоврядування, реальна 
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взаємодія між цими інституціями залишається на досить низькому рівні. Задля 

підвищення ефективності взаємодії органів виконавчої влади та інститутів гро-

мадянського суспільства вважаємо, що вона має здійснюватися за такими на-

прямами:  

формування публічного діалогу між органами виконавчої влади та інсти-

тутами громадянського суспільства як на державному, так і на місцевому рівнях 

на умовах дотримання принципів законності, відкритості, прозорості;  

комунікація представників органів виконавчої влади з представниками 

громадянського суспільства під час участі останніх у політико-правовому житті 

держави;  

застосування ресурсів smart-суспільства;  

співпраця щодо запобігання корупційних проявах в апаратах органів пуб-

лічної влади, зокрема органах виконавчої влади, та протидії ним ⦋5⦌. 

Таким чином, громадянське суспільство є, з одного боку, специфічним 

продуктом держави та капіталізму, що спонтанно виникло для врегулювання 

конфліктів між соціальним життям та ринковою економікою після руйнування 

промисловою революцією традиційних зв'язків роду та спільнот макрорівня. З 

іншого боку, це універсальне вираження колективного життя людей, яке працює 

у всіх країнах на всіх рівнях розвитку, але по-різному виражається залежно від 

історії та культури.  Громадянське суспільство відіграє значну роль в суспільно-

му житті в країні, вплив якої   варто поділити на три взаємопов'язані галузі: еко-

номічну, політичну та соціальну.  Економічна роль громадянського суспільства 

концентрується на забезпеченні засобів для існування та надання послуг у галу-

зях, де держава та ринок слабкі, та розвиток соціальних цінностей, мереж та ус-

танов, що лежать в основі успішної ринкової економіки, включаючи довіру та 

співпрацю. У соціальній ролі громадянські суспільства виглядають як джерела 

культурного життя та інтелектуальних інновацій, що навчають людей навички 

громадянської позиції та виховання низки позитивних соціальних норм, які фо-

рмують в  країні соціального капіталу. У своїй політичній ролі, добровільні об'-

єднання виглядають ключовою противагою влади держави та корпорацій та ва-
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жливою опорою підвищення прозорості, звітності та інших аспектів «доброго 

врядування».   
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